	

Základní systémy souřadnic a určení polohy vesmírných objektů
První kp je o vesmírných souřadnicových systémech, druhá kp je o určování polohy vesmírných objektů v jednotlivých cs a shrnuje cs.
Myslím, že je děsnej kotel souřadnicových systému, ale asi budou ve většině jen úpravou jednoho ze 4 zákl. s., jako např. změna/ posunutí pólu (nad jiný kosmírný objekt – jako slunce, Země..).
6. 2021 – Important disclaimer (zkopírovaný od youtubera Cuiv, The Lazy Geek) : what I'm presenting here is my understanding of the matter - it may be extremely simplified and not completely accurate or (a já bych jen doplnil) even completely wrong.
4 základní systémy souřadnic 
[image: ][image: ]Stargazing (SG) lze rozdělit na sledování: hvězdokup (opravdový SG)), mlhovin, galaxií, planet (planet-gazing)/ měsíce (moongazing) a spešl eventy (ISS, komety, satelity, meteorit showers)/ enviro (Zodiacal light, Northern light, Sun flares etc). Pro každý typ SG se hodí jiný[image: ] systém souřadnic – coordinate system (CS).
Drtivá většina (u nás (amatérskými dalekohledy) viditelných) mlhovin a dost hvězdokup se nachází v galaktických souhvězdích – roviny Galaktického cs,  většina galaxií je v daných klastrech u. Super galaktickým cs, planety se nachází v rovině Ekliptickeho cs a zejména její určení je klíčové pro RA - Celestial cs.


Celestial coordinate systému (CCS) - modrá
SG vždy musí brát v potaz rotaci Země – RA, jednak i protože se zadává do montáže teleskopu (či hodnotu převést pro AZ mount), a tak je podle mě dobrý považovat CCS vedle klasického Altazimutu v návaznosti na ekliptiku za upa nejvíc nejzákladnější jakoo. 	CCS má stejné póly jako Země, kt. je pak dobrý sledovat, jak leží vůči pólům a rovinám Ekliptického cs, Galactického cs (GCS) a Supergalactického cs (SCS) – póly a roviny dalšíсh coord. systémů jsou již vůči sobě neměnný, což také znamená, že hodnoty ostatních pólů a rovin se neustále mění pořád dokola)) – např. znázornění ekliptiky (↓) platí pouze v daný moment: v letní slunovrat v poledne jde ekliptika opravdu přímo z V na Z, ale za 6h (18:00) je už ekliptika jako na podzim – tedy slunce je 23° nad Západem a ve 20:00 je už ze 2/3 jakoo v Zimě - skoro 40° nad Z. Tohle se zvláště hodí pro sledování planet a Měsíce.
Rok má 364+1/4 dne, ale 1 otočka se udělala sama)) - rotací kolem slunce: CCS den je tak o 4 min kratší (což udělá za rok jeden den) – hence RA má 23h 56 min.
Návrat Ptolemaia 
Rotace Země kolem slunce nemá na samotné u. polohy kosmírných objektů sledovaných amatérskými dalekohledy přímo žádný vliv, rozdíl je nezaznamenatelný pouhým okem a prakticky i danými skopy. Proto taky uhlový jednotky vázané na AU přišly až s pokročilejšími teleskopy - Parsek byl patrně prvně navržen Britským Herbert Hall Turner roku 1913 (see AU↓). Nepřímým vlivem (mimo o 4 min kratší oběh ↑) je u. do jaké části kosmíru směřuje neosvětlená část země, což lze nahradit často vhodnější představou, že země se otáčí jen kolem vlastní osy rychlostí 1 otočku za celestiální rok,  slunce sleduje rotaci Země stejně jako Měsíc Zemi a my na obloze sledujeme anticentrum (máme pořád půlnoc - slunce je pořád přímo za námi): V létě je slunce nejvýš/ planety s Měsícem nejníž a na jaře a na podzim je slunce, planety a Měsíc v jedný rovině a v Zimě je slunce nejníž/ planety s Měsícem nejvýš. → sinusoida, kt. platí pro všechny.. (see 2. kp: RA).
V obrázku Motion of Earth and sun around the Milkey Way (↓) působí zbytečně uvedený precesní pohyb, ten souvisí s řadou dalších faktorů, které z hlediska intenzity slun. záření mění nejvýrazněji v (Milankovitchových) cyklech cca 170tis let. Jediný vliv na náš současný život to má ten, že znamení horoskopu jsou cca o 1/5 ze svého cca 26 tis. let cyklu posunutý (od býka, přes berana (proto taky beran má nenápadně maskovat převzetí kalendáře od Egypťanu, kdy byl Set pointu Býk.). O žádným jiným vlivu nevím. 
Co také není ze samotného obrázku (z wiki) zřejmé, že GCS má pól nad sluncem (nikoliv nad centrem galaxie), a že ekliptika se výslovně nemění: šlo by také říci, že jen klesá zenit slunce, zatímco se zvyšuje zenit ekliptických souhv., či Měsíce a planet a vice versa. 
Či lze obdobně argumentovat, že se mění jen distribuce)) % množství viditelného kosmíru pro jednotlivé pozemšťany: Lidé na pólech vidí jen 180° oblohy v průběhu roku – tedy pořád stejný patch, ale podstatná část středu oblohy zůstává relativně statická. Lidé na rovníku vidí v průběhu roku 360° - celou oblohu, ale statické zůstávají jen části na horizontu u pólů a střed oblohy se otáčí stejně jako na pólech horizont.  
Mnohem zásadnější je podle mě vyznačení (což v obrázku chybí), že z pozice GCS je SCS o 27° 7´ a nějak o 2,5° níže, či že z pozice SCS májí souř. SGL pólů CCS o 26° více k anticentru. Nejsem zatím sto to vypočítat, ale sledování lze s dobrou dávkou jistoty říct, že offset zemské osy 23,5° jde v době zimního slunopryče)) mírnix týrnix přímo pryč od slunce – to je nám ale náhoda)) a to opravdu nemůže být nic než náhoda, protože tento úhel se jako precesní pohyb mění v cyklu 25 tis. let. 
Lehký převod mezi GCS a SCS myslím neexistuje, protože by jinak bylo třeba přesně určit vzdálenost galaktického pólu od slunce, což nevím jestli je [image: ]matematika, nebo použít maticové trigonometrické fce – na čemž není nic tolik těžkého, ale tohle chce čas a lidi ho zas tolik nemaj.. : Quest – zpočítat přesně offset zemské osy od centra galaxie. Proč? 
Protože když člověk zadá třeba do googlu offset earth axis from centre of the galaxy, nenajde nic – a může zkoušet všelijaké reformulace. A já si tady nechci stěžovat – právě naopak: je super žít v době, kdy člověk může objevovat, to nemusí být na první pohled jasný, ale takhle tomu nemusí v budoucnosti být. Může se např. stát, že skládání hudby nebude v budoucnu prakticky možný, protože na to bude pár AI super center s algoritmy kt. to dokáží a vše ostatní bude znít jako nehudba – něco jako bylo v minulosti, kdy synťák si mohlo dovolit jen pár univerzit.
[image: ]


Rovina a póly
NP je nad NP))
Rovina: Rovník))
- NEP (ECS): 18 : 00/ +66°33´ - břicho shv. Draka (u. offsetem Zemské osy 23° 27´ od roviny oběžné dráhy slun. s.).
- NGP (GCS) v CCS: 12 : 51,4/ 27° 25,8´ (NGP – B90° - směřuje k hvězdě Polaris Galacticus Borealis (Come Berenices), pól je nad sluncem (pic →, B-90° - Scupltor)
	- l0= Střelec – 17 : 45,6/ -28, 94° (wikipedia)					- l90 Cygnus
	- l180= Auriga – 5 : 45,6/ +28, 94 (wikipedia)					- l270° - 
- NSGP (SCS) v CCS: RA = 18 : 55/ 15° 40´ 
	SSGP: 


Ecliptic coordinates system (ECS) - červená
- pro ECS je zvláště rozhodující Ekliptika (Ekliptika celestiální (nebské) sféry) (↓)
- pokud by někdo více používal ECS: pak se rozlišuje se: Geocentrické ECS – póly jsou nad Zemí a značí se λ a β.
							- Heliocentrické ECS – l a b.
- patrně pro 3D mapy lze využít x, y, z systém zv. také jako čtvercový syst.

Ekliptika a póly
See RA v II. části: Určení polohy…
Póly
- póly jsou nad/pod sluncem
- SP je ve spodní části krku draka (jde v Dobříši vidět, i když to chce mít adaptovaný oči a trochu hledat). 

Ekliptika 
jak již bylo řečeno, znázornění e. platí jen v daný moment, ale po celé délce: tedy pokud je na jižním horizontu ekliptika v letní) slunovrat nejvýše a jde přímo z V na Z, a jsou vidět i další planety či Měsíc, budou sledovat danou ekliptiku, nicméně jak jde čas, tak se také mění pozice ekliptického pólu a hence i průběh ekliptiky, kt. o 6 h později je stejný jako v jar) rovnodennosti.
23° offset zemské osy jde ve slunovraty přímo od slunce a způsobuje jen že je na S delší a teplejší den (pohyb e. ↑↓).
	- v dny rovnodennosti ´de z pohledu galaxie offset nejvíce znát: Pokud se díváme ke slunci na S v jarní) rovnodennost, tak do leva k V (↓) a vice versa v podzimní r.)) na S (pokud se díváme ke slunci) doprava na Z (↓)
- z pohledu země ekliptika jde nejvíc šejdrem ráno a večer a v poledne 
0°  - ekvivalent 0h RA - poloha slunce ve 12:00 21. 3. - Ryby
90° - 6h - Blíženci
180° - 12h - Virg
180,2° - prochází N-GP		
270° - 18h - Sag

Slunovraty a rovnodennosti
21. prosinec - Zimní slunopryč 
- SP ekliptiky je nejvýš na S (see krk Draka).
- ekliptika jde v půlnoc/ poledne ze Z na V a je cca 63° (P↓) nad J horizontem.
[image: ][image: ]






























21. března – Jarní rovnoc (rovnonoc/ rovnonočnost))
- letní čas (jak jde vidět dole v listě (vpravo) UTC +1) je v Pic↓ vypnutý, se zapnutým letním časem (platným v ČR)) je to buď ve stejný den v 1:00 anebo ve 24:00 o 14 dní později. (Pic by byl jakoo upa stejnej)
- SP ekliptiky je nejdál na V (see krk Draka).
- ekliptika je nejvýš na Z straně.
[image: ]



22. 6. - Letní slunopryč 
- letní čas je ↓ vypnutý. Se zapnutým letním časem je to buď ve stejný den v 1:00 anebo ve 24:00 o 14 dní později. (Pic by byl jakoo upa stejnej)
- SPe nejníže pod polárkou (P↓)
- ekliptika jde v půlnoc jakooby přímo z V na Z (L↓).
- polárka je jen 17
[image: ][image: ]




Přidaní SP Galaktického syst.
Legenda: Červená – ekliptika, zelená – altazymuth, Modrá – celestial sp., hnědá – GCS(↓):
[image: ]


23. 9. – Podzimní rovnoc (rovnonoc/ rovnonočnost))
- Letní č. (L↓) je teď pro změnu zapnutý, čas je proto posunut na 1:00, ↓P ukazuje polohu hvězd 23. 9. ve 24:00 bez letního času.
- SPe je nejdál na Z straně.
- ekliptika je nejvýše na V.
[image: ][image: ]







Ekliptika průběhu dne
9:20 začíná zapadat 35° nad Z (bez let. č.) a ve 2:40, kdy nějak začíná svítat, je však již sl. cca 35° nad V.
- tedy zatímco vpoledne vypadá, že e. jde přímo z V. na Z., večer/ ráno 
[image: ][image: ] 






































Ekliptika průběhu roku
6. 8. (srpen) se rise ekliptiky nad východ hodně zpomalí – ekliptika šla do teď převážně na Z: slunce se tedy nevzdalovalo od horizontu (na sever), ale spíš cestovalo více na V: 
[image: ]- od letního slunovratu, NP e. jde nejdříve jen na Z: pomalu se zvětšuje poměr kolik z rotace jde na Z a kolik na S: mezi letním sl a jar) rov jde NP e. z 50 % na Z a z 50 % na S. 
		- tedy po letním slunovratu slunce jakoby neklesá dále od 16 ° horizontu, ale jako by jen jde pod horizontem.
			- teprve až cca po měsíci se začne den rychleji zkracovat a tempo roste až jar) rov., kdy všechen oběh jde na zkracování noci/ vzdálování se slunce od horizontu. 
			- lze říci, že průběh je exponenciální
				- princip platí obecně ..































Galactic coordinate system (GCS) - hnědá
- Gcs šířka – b=90° je nad sluncem a délka – lx=0 je ve středu galaxie - střelec (R↓).
- rovina Gcs je u nás viditelná mezi 0 - 240°  (Sag: 0° těsně výjde nad hor. v Let. sl. a je vidět (cca 10-15° shv. Štíra) – 240° (Pupis těsně výjde nad hor. v Zim. sl. (je vidět shv. Lodní kabiny cca 10-15°, spíše ale hor. lemuje Canis major (Velký pes)


Galactická rovina a póly
Rovina
[image: https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/a/a7/Milky_Way_Arms_ssc2008-10.svg/1024px-Milky_Way_Arms_ssc2008-10.svg.png][image: ][image: enter image description here]

Póly
ECS
- NEP: l = 97° (Lacerta), b = +29,8° 
	- rovina slun. soustavy tedy padá ve sklonu 60,2° k shv. Lacerta (97°), či S pól roviny sl. s. je 29,8° nad rov. gal..

CCS
- NP: l = 123°, b = 27° (122°55´, 27°03´)
- rovina CCS směřuje 27° nad rovinu galaxie - o 2,7° níže než slun. s. – 62,9° (je více skloněná) k shv. Kassiopeia a o 26° dále od centra galaxie - v longitudě 123°: offset je u. sklonem Zemské osy 23° 20-40´ od roviny oběžné dráhy slun. s.
SCS
- N-SGP (SCS) v GCS: lz = 47.37°, bz = +6.32 (technicky v shv. Hercules, ale je velmi blízko pravému křídlu shv. Orla)
- S-SGP: l=227° 24´, b= -6,3°  (hlava Velkého psa – Cannis Major)


Slunovraty a rovnodennosti
Porovnávej s středovým obr. výše: Motion of Earth and sun around the Milkey Way - mělo by pak být jasný proč. Jak bylo řečený, na obr. není vyznačeno, že offset zemské osy 23.4° jde v zimní slunovrat přímo od slunce – což znamená, že v době rovnodennosti se offset prakticky neguje, v letní slunovrat vidíme dále od středu galaxie nalevo - směrem k shv. Cassiopeia a v zimní slunovrat dále od antistředu také nalevo ale v porovnání s letním slunovratem zrcadlově – blíže k shv. Auriga).
4. října (L↓) - podzimní galaktická prim-rovnoramennost: Zenit je 13° pod rovinu galaxie – shv Cassiopeia - sedí hlavou dolů.)) Je to tím, že osa je skloněná 63° (62,9) přímo k shv. Cass a Praha je na 50° (49,x – těchto 50° jde ale 23° šejdrem, což znamená, .. že sám nevím)) ale podle mě blíže k S pólu bude znamenat něco trochu jinak – bych tipnul, že 								rovnoramenost nastane trochu později)) 
						- N-GP je na S - 16° za horizontem - sice u nás nejde vidět (zato ale výjimečně jde vidět J GP (Sculptor), ale je na S – proto prim rovnoramenost. Rovnoramenost je u galaxie v návaznosti na CCS vždy prim, takže to asi není nutný zmiňovat.
4-5. května (P↓) – jarní galaktický rovnohorizont - Cas. – na chvíli utekla svému trestu a sedí hlavou nahoře)). Večer galaxie jde podle horizontu, k zenitu do dostává jen k večeru a z rána .
						- G-NP je nejvíc na J.
[image: ][image: ]






































10. června (L↓) – letní galaktická-kolmonoc – Cyg je 30° na V. 
						- G-NP jde v naší z. š. přímo na Z.
29. ledna (P↓) – zimní galaktická kolmonoc – Aur je 30° na Z.
						- G-NP jde v naší z. š. přímo na V.
[image: ][image: ]





Supergalactic coordinate system (SCS) -  žlutá
SCS vzešel z úvah fyzika Gérard de Vaucouleurs v 50s (ačkoliv jako nebulosita byla identifikována již Heschelem) a jde o specificky komplementární systém vhodný zejména pro - z hlediska amatérských skopů - vzdálenější galaxie, galaktické klastry, quasary, kt. ale pořád spadají do oblasti lokálního spejsu (taženým k Great Atractoru) – cca 8 tis. km/s. Všeobecně však systém může lehce věci spíše komplikovat.
Galaxie jsou uspořádány v tzv. galaxy filamenty – kt. se sbíhají do center - Superclustery a mezi nimi se utváří prázdná místa zv. Void.
[bookmark: _Hlk63602641]Původ filamentů lze sledovat již v Microwave Cosmic Background – kt. prvně náhodou objevil Penzias a Wilson 1965. (See Vesmírné Sondy, Microwave a Kosmírologie)

SCS se značí podobně jako v přechozích systémech: SGL = super galactic longitude (délka: °, SGB = super galactic latitude (šířka: rovnoběžka))
	- 270 a 90° značí jižní respektive severní SG pól: zhruba (s drobnou na první pohled patrnou odchylkou cca 6°) lze říci, že pravá hem. SCS znázorňuje sev. hem. Gcs.

Často (zejména pro využívání 3D dat z katalogů v km/ s jednotkách jako např 8K katalog) je vhodnější trojrozměrný u. vůči středu znázornění: SGX –  (u. doleva/ doprava: záporné hodnoty značí doleva (270°))
	- SGY  (u. dopředu/ dozadu: záporné hodnoty značí dozadu (0/ 360°))
	- SGZ - směřuje k NSP (u. nahoru/ dolů: záporné hodnoty značí dolů (J))
- stejné se ale občas praktikuje u ECS a možná i u dalších souřadnicových syst., patrně asi také pro 3D mapy.

Vzdálenosti v SCS se zpravidla měří pomocí: radial velocity - v km/s u. jak rychle se od nás objekt vzdalují – v jakém množství se mezi galaxie vkládá ?(časo)prostor? způsobující expanzi kosmíru a jako sideefect, že se všichni od všech vzdalují, což z našeho pohledu znamená, že se všichni vzdalují od nás (jediných)). See 8K katalog. Pro amatérský AP stejně moc nelze sledovat galaxie vzdalující se rychleji než 8000 km/s.
- redshiftingu, jak moc se světlo posunulo do červeného spektra. (z = 11 je na hraně viditelného kosmíru, z 5 je cce v pol. universu) – see Vesmírné sondy.
	- uhlových jednotek (AU/ parsec – tedy rozdílu v uhlu (paralaxa (parallax angle), pokud se na stejný bod díváme z protilehlých bodů na oběžné dráze Země (150 ml km) – čím je rozdíl menší, tím je objekt vzdálenější). Viz sonda Hyparchos atd. (↓ L)
[image: ]		- 1“ parallax = 1 Parsec = 206 tis. AU = 3,3 (3,26156) ly.
		- např. Proxima Centauri (nejbl. hv) má paralax 0.77″ (tedy cca 2x menší než je možné rozlišení amatérskými skopy, nehledě na to, že montáže průměrných skopu (bez scalingu) u. RA v cca v minutách EQ3-2 po 10-ti min)).
			- se vzdálenějšími objekty se úhel dále zmenšuje: Andromeda má: p = 1/d; 17.6x105parsec = 1.3 x10e-6” – čili daleko pod rozlišení Hubblova skopu (0,05“ - see Astrography)
		*(nejsem astrofyzik, ale k u. paralaxu asi není upa třeba rozlišení jakým je výsledná hodnota: myslím, že se dá kombinovat více bodů, pracovat s pravděpodobnostmi,  mj. využít interferometrii (zejména Very-long-baseline interferometry) atd.)
- 2 Mpc = 150 km/s – Hubblova konstanta se stále upřesňuje (dle Cosmicflow-2: 1 Mpc = 76 km/ s) a je přímo vázaná na redshift, radial vel. i AU.  70 x 7 000 --  100x: 
- 1pc = 31 bilionů (1012 – us short sc. Trillion) km (210 AU/ 3,3 ly)
	- 490 ly/ 150 Mpc
 – 105 Mpc = 7 980 km/s (8K km/ s).

	- Light years
 9.46 bilionů km (9.46×1012 km) – má-li observable un. 93 mld. ly – 930 triliard (Sextilions – us short sc.) km – 930 zetta km, či cca 1 kvadrilion (Septilion – US) km/ 1 yotta km.

- pro local group lze použít klasickou astro metodu u. vzdálenost pomocí explozí supernov, kt mají vždy stejné hodnoty, či variabilní hvězdy mají vždy obdobný průběh záření.
---------------------------------------------------------




[image: ]
[image: ]


SG plane a póly
Rovina
- je u nás viditelná v rozmezí 300 – 360 – 90 – 130° (P↑)
300 – 315°: Ryby
315 – 345°: Andromeda 
	345 – 355°: Perseus (Hlava)
360 – 15°: Cassiopeia (Pod souhv.)
15 – 45: Žirafa (tělo)
45 – 70°: Malá medvědice
75 – 130°: Panna

Rovina SCS protíná ekliptiku v shv. Virgo 7. května: 13:03/ -7° (-7°03´) a Pisces: 1 : 03/ +7°(6: 50´) (↓). 
		NEP

 - je 74,3° kolmá na rovinu CCS – protíná rovník v shv. Virgo 5. května: 12:55/ 0° a Pisces 5. října: 0 : 55/ +7°(6: 50´) (↓). )
SevP: 18 : 55/ + 15,7°, JižP: 6 : 55/ -15,7° - see kp. ↓
[image: ][image: ]	

- je 83,5° kolmá na rov. GCS – protíná l0° = 137° (Cas), l180° = 317° (Centaurus – Great Atractor). (↓)
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CCS
- NP: SGL=26,4°, SGB=15,7°
- 18 : 55/ 15,7°
- SP:   ---------------------
	- 6 :55/ -15,7° 


GCS
- NGP: SGB=90,1°; SGL=6,5° 

	
[image: ]

[image: Does the cosmic microwave background image move with the MW Galaxy? Should  it? - Quora]















Supergalactic plane v 3D
SGC zvrchu (↓L) z boku (↓P) – každý kruh (↓) značí další 2 Mpc.
[image: ][image: ]

[bookmark: _Hlk26433364]Vlevo je Centaurus A/M83 Group – jde o spojené clustery, kt. se většinou udávají dohromady.
Vpravo je M81 group s nejznámější M81 – Bode gal.
Nahoře je M94 Group (Canes Venatici I Group)

Nahoře M101 Group – u Ursa mj s nejasněsnějí M101/ Pinwheel gl.
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Slunovraty a rovnodennosti
6. července. (↓) – letní supergalaktická rovnoc
- letní čas je ↓ vypnutý. Se zapnutým letním časem je to buď ve stejný den v 1:00 anebo ve 24:00 o 14 dní později. (Pic by byl jakoo upa stejnej)
- NP-Scs (křídlo Orla/ pod nataženou rukou Herkula) – je nejjižněji: 18 : 55/ 15,7° (Zenit: 14 dní (15°) po let. sl. (50° nad hor.), 30° pod hor.
			- SP-Scs je nejS – 50° za hor.
- Celestialní cs je 0° lat. SCS srovnaná na 90° s gal. rovinou - Hnidopich by mohl namítnout, že gal. rovina je srovnaná se sluncem a SCS se zemí, takže je v pólech nějaká odchylka – na wiki udávaná jako 0,1°, nicméně, ve stellariu 90° jde přesně přes sev. pól GSC  (6,5° nad 0° lat) - takže je tam offset z pohledu SCS 26°. 
[image: ]



4. ledna – zimní supergalaktická prim-rovnoc
- letní čas je ↓ vypnutý. Se zapnutým letním časem je to buď ve stejný den v 1:00 anebo ve 24:00 o 14 dní později. (Pic by byl jakoo upa stejnej)
- SP-Sca (hlava Velkého psa – kousek od hv., Sirius): 6 : 56/ -15,6° (Zenit: Nový rok, 25° nad hor.) – prim proto, protože J pól SCS je na jihu.
[image: ] 









































20. zaří (L↓) – podzimní supergalaxtická kolmoc
20. dubna (P↓) – jarní supergalaxtická kolmoc
[image: ][image: ] 




































Určení polohy vesmírných objektů

Right Ascencion
Mercator projection
- směřuje-li jih noční oblohy k Býkovi/ Blížencům (6h) slunce má zenit ve Střelci (18h) – 	slunovraty se u. (jak je patrný z názvu) skrze slunce (přes den), proto v půlnoc (antistřed) je to o 180° (půl roku) posunutý.
SJ póly jsou vyznačené jako středová hodnota, jinak jsou (logicky) roztažené přes celý pic.
	- pro srovnání SCS (červená) a GCS (oranžová) pólů je třeba zavřít krajních 6h zpět – lze si představit, že daná okrajová range je buď přímo za námi a nebo by šla dopředu a schovala se zbytek…
Jak lze také sledovat, liché hodiny prochází středem znamení cca 6. den v měsíci (od lva po štíra 7.) a sudé hodiny prochází hranici znamení cca 22. den – Jedno zn. začíná a druhé končí – začátek je na 0h).
[image: ]






























 
	[bookmark: _Hlk85046538]TRADITIONAL
ASTROLOGICAL DATES
	
	ACTUAL ASTRONOMICAL DATES
TODAY (c. 2000 C.E.)

	Constellation
	Date Span
	Days
	
	Constellation
	Date Span
	Days

	Beran
	21 Mar - 19 Apr
	30
	
	13 - Aries
	2 – 3 – 4:        21. říjen - 6. listopad – 21. listopad
	25-   2h: hlava b.,   3h: záď berana.

	Býk
	20 Apr - 20 May
	31
	
	12 - Taurus
	4 – 5 – 6:        21. listopad – 6. prosinec – 21. prosinec
	37-   4h: hruď b.,   5h: rohy býka.

	Blíženci
	21 May - 20 Jun
	31
	
	11 - Gemini
	6 – 7 – 8:        21. prosince – 6. leden – 21. leden
	31-    6h: L. noha l. blž.,   7h: tělo hor. dv. 

	Rak
	21 Jun - 22 Jul
	32
	
	10 - Cancer
	8 – 9 – 10:      21. leden – 5. únor - 20. únor
	20-   8h: x,                  9h: klepeta r. 

	Lev
	23 Jul - 22 Aug
	31
	
	9 - Leo
	10 – 11 – 12: 20. únor – 7. březen – 22-3. březen
	37-   10h: Hlava l.,   11h: záď lva. 

	Panna
	23 Aug - 22 Sep
	31
	
	8 - Virgo
	12 – 13 – 14: 22,5. březen – 7. duben – 22. duben
	45-   12h: Hlava v.,   13h: hruď p. 

	Váha
	23 Sep - 22 Oct
	30
	
	7 - Libra
	14 – 15 – 16: 22. duben – 7. květen – 22. květen
	23-    14h: nohy virgo,   15h: špice vah

	Štír
	23 Oct - 21 Nov
	30
	
	6 - Scorpius
	16 – 17 – 18: 22. květen – 7. červen – 22. červen
	7-      17h: záď raka. 

	 
	 
	 
	
	5 Ophiuchus
	
	18

	Střelec
	22 Nov - 21 Dec
	30
	
	4 – Sagittarius 
	18 – 19 – 20: 22. červen – 7. červenec – 22. červenec
	32-     19h: hruď koně. 

	Kozoroh
	22 Dec - 19 Jan
	29
	
	3 - Capricornus
	20 – 21 – 22: 22. červenec – 7. srpen – 22. srpen
	28-     21h: hruď jed. 

	Vodnář
	20 Jan - 18 Feb
	30
	
	2 - Aquarius
	22 – 23 – 24: 22. srpen – 6. září – 21 září
	24-5-  23h: kol. vd. 

	Ryba
	19 Feb - 20 Mar
	30-31
	
	1 - Pisces
	0 – 1 - 2:         21. září – 6. říjen – 21. říjen
	38-      0h: hlava spod. ryby;  1h: rozdělení ryb.

	
	
	
	
	
	
	





Ekliptika
[image: ]
V ekliptice (↑) má hrubě každé zodiakální shv. 2h (12 x 2=24): tedy každé shv. jde vidět Jižním antistředu 1 měsíc.  
Pokud je na jižním horizontu (HA 24):  0h – tak je Podzim, 1h - 15° (30 x 12, neb 24 x 15 = 360), 3h - 45°, 6h - 90°: Zima, 12h - 180°: Jaro a 18h – 270°: Léto.
Tedy každých 90° (1/4 roku, dne) má 3 zd. shv. 

Ekliptika v době zimního sl. sahá 23,5° nad rovník (v letní 23,5° pod r.), a protože např. Praha je na 50°, dosahuje nyní horizont až 36° na jižní polokouli, a protože navíc znamení mají cca 30° zm. šířku vystupují v zimní sl. zd. souhv. Býka a Blíženců až k 75° nad horizont → tedy zodiákální shv. – konkrétně Býka, Blíženců a Raka jsou nejlépe sledovatelná v zimním období.
- zod. shv. pomáhají z hlavy u. RA.		

Protože ekliptika je v letě nejníže, nejméně straší měsíc, ale nejvíce zas oxidují satelity – zejména LEO (Low Earth Orbith) např. Starlink – bude pěkný koma až na obloze bude 50 000 satelitů).



Změna času, rychlosti oběhu planety a časové zóny
- změna času dělá největší brajgl v offsetu půlnoci od středu noci – s letním časem to jde hned navíc o 1h šejdrem (navíc) + samo je to už 40 min offsetnuty – v zimě (nejpřesněji u Zimního slun.) je to srovnaný.
	- jinak mi příjde změna času dobrá, jinak2 by bylo světlo od 3:53 do 20:15, takhle je od 4: 53 do 21:15. Důchodci s tím můžou mít problémy, ale lidi se v létě můžou flákat dýl do noci – takže já jsem pro letní čas.))
	- taky to může dělat brajg když člověk nevypne daylight saving ve Stellariu






Letní čas Modrá
Zimní čas – Černá
	
	Led
	Únor
	Bře
	Dub
	Kvě
	Čvn
	Čvc
	Srp
	Zář
	Říj
	Lis
	Pro

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	1
	08:00
	16:11
	07:35
	16:56
	06:44
	17:44
	06:38
	19:33
	05:37
	20:20
	04:57
	21:02
	04:57
	21:14
	05:31
	20:45
	06:17
	19:46
	07:02
	18:40
	06:52
	16:39
	07:39
	16:03

	2
	08:00
	16:12
	07:33
	16:58
	06:42
	17:45
	06:35
	19:35
	05:35
	20:22
	04:56
	21:03
	04:58
	21:14
	05:33
	20:43
	06:19
	19:44
	07:04
	18:38
	06:53
	16:37
	07:40
	16:02

	3
	08:00
	16:13
	07:32
	16:59
	06:40
	17:47
	06:33
	19:37
	05:34
	20:23
	04:56
	21:04
	04:58
	21:14
	05:34
	20:41
	06:20
	19:42
	07:05
	18:36
	06:55
	16:35
	07:41
	16:02

	4
	08:00
	16:14
	07:30
	17:01
	06:38
	17:49
	06:31
	19:38
	05:32
	20:25
	04:55
	21:05
	04:59
	21:13
	05:36
	20:40
	06:22
	19:40
	07:07
	18:34
	06:57
	16:34
	07:42
	16:01

	5
	07:59
	16:15
	07:29
	17:03
	06:36
	17:50
	06:29
	19:40
	05:30
	20:26
	04:55
	21:06
	05:00
	21:13
	05:37
	20:38
	06:23
	19:38
	07:08
	18:32
	06:58
	16:32
	07:44
	16:01

	6
	07:59
	16:16
	07:27
	17:04
	06:34
	17:52
	06:27
	19:41
	05:29
	20:28
	04:54
	21:07
	05:01
	21:12
	05:39
	20:36
	06:25
	19:35
	07:10
	18:30
	07:00
	16:31
	07:45
	16:01

	7
	07:59
	16:17
	07:25
	17:06
	06:32
	17:54
	06:25
	19:43
	05:27
	20:29
	04:54
	21:07
	05:02
	21:12
	05:40
	20:35
	06:26
	19:33
	07:11
	18:28
	07:02
	16:29
	07:46
	16:00

	8
	07:58
	16:19
	07:24
	17:08
	06:30
	17:55
	06:23
	19:44
	05:25
	20:31
	04:53
	21:08
	05:02
	21:11
	05:42
	20:33
	06:28
	19:31
	07:13
	18:25
	07:03
	16:27
	07:47
	16:00

	9
	07:58
	16:20
	07:22
	17:10
	06:27
	17:57
	06:20
	19:46
	05:24
	20:32
	04:53
	21:09
	05:03
	21:11
	05:43
	20:31
	06:29
	19:29
	07:14
	18:23
	07:05
	16:26
	07:48
	16:00

	10
	07:57
	16:21
	07:20
	17:11
	06:25
	17:58
	06:18
	19:48
	05:22
	20:34
	04:53
	21:10
	05:04
	21:10
	05:44
	20:30
	06:30
	19:27
	07:16
	18:21
	07:07
	16:25
	07:49
	16:00

	11
	07:57
	16:23
	07:19
	17:13
	06:23
	18:00
	06:16
	19:49
	05:21
	20:35
	04:52
	21:10
	05:05
	21:09
	05:46
	20:28
	06:32
	19:24
	07:18
	18:19
	07:08
	16:23
	07:50
	16:00

	12
	07:56
	16:24
	07:17
	17:15
	06:21
	18:02
	06:14
	19:51
	05:19
	20:37
	04:52
	21:11
	05:06
	21:08
	05:47
	20:26
	06:33
	19:22
	07:19
	18:17
	07:10
	16:22
	07:51
	16:00

	13
	07:55
	16:25
	07:15
	17:17
	06:19
	18:03
	06:12
	19:52
	05:18
	20:38
	04:52
	21:12
	05:07
	21:08
	05:49
	20:24
	06:35
	19:20
	07:21
	18:15
	07:12
	16:20
	07:52
	16:00

	14
	07:55
	16:27
	07:13
	17:18
	06:17
	18:05
	06:10
	19:54
	05:16
	20:40
	04:52
	21:12
	05:08
	21:07
	05:50
	20:22
	06:36
	19:18
	07:22
	18:13
	07:13
	16:19
	07:53
	16:00

	15
	07:54
	16:28
	07:11
	17:20
	06:15
	18:07
	06:08
	19:55
	05:15
	20:41
	04:52
	21:13
	05:10
	21:06
	05:52
	20:20
	06:38
	19:16
	07:24
	18:11
	07:15
	16:18
	07:54
	16:00

	16
	07:53
	16:30
	07:10
	17:22
	06:12
	18:08
	06:06
	19:57
	05:14
	20:42
	04:52
	21:13
	05:11
	21:05
	05:53
	20:19
	06:39
	19:13
	07:26
	18:09
	07:16
	16:17
	07:54
	16:00

	17
	07:52
	16:31
	07:08
	17:23
	06:10
	18:10
	06:04
	19:58
	05:12
	20:44
	04:52
	21:14
	05:12
	21:04
	05:55
	20:17
	06:41
	19:11
	07:27
	18:07
	07:18
	16:15
	07:55
	16:01

	18
	07:51
	16:33
	07:06
	17:25
	06:08
	18:11
	06:02
	20:00
	05:11
	20:45
	04:52
	21:14
	05:13
	21:03
	05:56
	20:15
	06:42
	19:09
	07:29
	18:05
	07:20
	16:14
	07:56
	16:01

	19
	07:50
	16:34
	07:04
	17:27
	06:06
	18:13
	06:00
	20:02
	05:10
	20:46
	04:52
	21:14
	05:14
	21:02
	05:58
	20:13
	06:44
	19:07
	07:30
	18:03
	07:21
	16:13
	07:56
	16:01

	20
	07:49
	16:36
	07:02
	17:29
	06:04
	18:14
	05:58
	20:03
	05:09
	20:48
	04:52
	21:14
	05:15
	21:01
	05:59
	20:11
	06:45
	19:05
	07:32
	18:01
	07:23
	16:12
	07:57
	16:02

	21
	07:48
	16:38
	07:00
	17:30
	06:01
	18:16
	05:56
	20:05
	05:07
	20:49
	04:52
	21:15
	05:17
	20:59
	06:01
	20:09
	06:47
	19:02
	07:34
	17:59
	07:24
	16:11
	07:58
	16:02

	22
	07:47
	16:39
	06:58
	17:32
	05:59
	18:18
	05:54
	20:06
	05:06
	20:50
	04:53
	21:15
	05:18
	20:58
	06:02
	20:07
	06:48
	19:00
	07:35
	17:57
	07:26
	16:10
	07:58
	16:03

	23
	07:46
	16:41
	06:56
	17:34
	05:57
	18:19
	05:52
	20:08
	05:05
	20:52
	04:53
	21:15
	05:19
	20:57
	06:04
	20:05
	06:50
	18:58
	07:37
	17:55
	07:27
	16:09
	07:58
	16:03

	24
	07:45
	16:42
	06:54
	17:35
	05:55
	18:21
	05:50
	20:09
	05:04
	20:53
	04:53
	21:15
	05:21
	20:56
	06:05
	20:03
	06:51
	18:56
	07:39
	17:53
	07:29
	16:08
	07:59
	16:04

	25
	07:44
	16:44
	06:52
	17:37
	05:53
	18:22
	05:48
	20:11
	05:03
	20:54
	04:54
	21:15
	05:22
	20:55
	06:07
	20:01
	06:53
	18:54
	07:40
	17:51
	07:30
	16:07
	07:59
	16:04

	26
	07:43
	16:46
	06:50
	17:39
	05:51
	18:24
	05:46
	20:13
	05:02
	20:55
	04:54
	21:15
	05:23
	20:53
	06:08
	19:59
	06:54
	18:51
	07:42
	17:49
	07:32
	16:06
	07:59
	16:05

	27
	07:41
	16:47
	06:48
	17:40
	05:48
	18:26
	05:44
	20:14
	05:01
	20:57
	04:55
	21:15
	05:25
	20:52
	06:10
	19:57
	06:56
	18:49
	07:43
	17:48
	07:33
	16:06
	08:00
	16:06

	28
	07:40
	16:49
	06:46
	17:42
	06:46
	19:27
	05:43
	20:16
	05:00
	20:58
	04:55
	21:15
	05:26
	20:50
	06:11
	19:55
	06:57
	18:47
	07:45
	17:46
	07:35
	16:05
	08:00
	16:07

	29
	07:39
	16:51
	
	
	06:44
	19:29
	05:41
	20:17
	04:59
	20:59
	04:56
	21:15
	05:27
	20:49
	06:13
	19:52
	06:59
	18:45
	07:47
	17:44
	07:36
	16:04
	08:00
	16:08

	30
	07:37
	16:52
	
	
	06:42
	19:30
	05:39
	20:19
	04:59
	21:00
	04:56
	21:15
	05:29
	20:48
	06:14
	19:50
	07:01
	18:43
	07:48
	17:42
	07:37
	16:03
	08:00
	16:08

	31
	07:36
	16:54
	
	
	06:40
	19:32
	
	
	04:58
	21:01
	
	
	05:30
	20:46
	06:16
	19:48
	
	
	06:50
	16:40
	
	
	08:00
	16:09


22										3:53-20:15 16/8 h										8/16	

Jak lze sledovat – v den rovnodennosti je opravdu den a noc rovna: začíná 7:58 po půlnoci a končí 7:58 min před půlnocí – nicméně den je o 4 minuty delší.
	- Obdobné by platilo i v Letní rovnodennost, kdyby nebyl letní čas.

- rychlost oběhu Z. se mění, zatímco rotace zůstává stejná: výsledný offset je max 4° (15 min) – čili docela zanedbatelný pro orientaci na amatérský SG a při u. polohy to ošefí LST, ale mění se doba délky roč. období (R↓)
	- lze se k tomu dopídit i s pic v kp ↑: léto má cca o 4 dny delší oběh – 15° je 1h, či 14 dní, tedy 15° děleno 3 a něco = cca 4°.
[image: ][image: ]		


















Možná ještě Časové zóny – mohou zvyšovat offset, ale podle mě Čechy jsou ve středu časového pásma, tak to má opět zanedbatelný vliv.
  



Rotace ramen galaxie, ekliptiky a pólů souř. systémů
Úvodem
- níže nastíněný rotace jsou doufám že jen zatím jen gestimejnutý (lze je ale ověřit ve stellariu či na noční obloze atd.)), aby se dalo určit, co kdy sledovat. 
Vychází se z 50°N 14,5°E – Praha.
Equionox (rovná noc (lat) → rovnodennost).
Na pólech lze vidět jen 180° kosmíru, 40° od pólu (Jako je Praha) addne 80° → 260°, na rovníku lze vidět celej kosmír.
[image: ][image: https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/a/a7/Milky_Way_Arms_ssc2008-10.svg/1024px-Milky_Way_Arms_ssc2008-10.svg.png] [image: 360 Degree View of the Milky Way]

Obr. ↑P byl pořízen sondou Spitzer, kt. po 10 let – mezi 2003-13 pořídila 2 ml. infraredových pic mléčné dráhy. 








- porovnávej s pic (L↑, či S↑)
- NP je v Scs 27° nad Galaktickou rovinou.
- mezi 21 a 3 h se obloha pohne o 6h – ¼ otočky

[bookmark: _Hlk23175541]NQ 1[footnoteRef:1] - 0h Ryba (Vodnář): 0 h: Podzimní. rovnoc(Půlnoc: 22-3. 9. bez letního času. S letním č.: v 1: 00, nebo 10. 6.) [1:  North quadrant/, stejné analogicky platí pro již. hm.] 

- stejný patch oblohy jako v poledne v jarní rovnodennost 
- půlnoc: na zenitu je RA 24:00 h (Ryba)
		- 18h (6h): Blíženci
		- 6h (18h): Střelec
- slunce je z pohledu galaxie nejvýše nad Zemí (Z. je nejníže pod sluncem): 
- ekliptika má v poledne i půlnoc stejný zenit: Dec 0°/ Alt. 40°.
	- je vytočená od galaktického centra – v noci na směrem k J pólu na Z.
	- SP-ekliptiky je nejdál na Z, e je na Z nejníže (nejv. na V).
- Rov. gal. na obloze: V +12° (/Z -12°)
-4. října – podzimní galaktická rovnoramennost
			-V: Jednorožec (210°/ -150°), Orion; Zenit: Cassiopeia (-13°); Z: Orel (40°).
				- Galaktická rovina:  62,9 ° (sklon nad rov. gal.) → 27,1 + 50° (lat Prahy) = 77° → Vidíme 13° pod gal. rovinu k SGL=124° (Cas).
			S-GP – Sculptor – 0h (15°)/ N-GP – Cber – 12h (-15°)
Biggest DSO Targets
Zenith: Cassiopeia: Heart and Soul nb.
California nb.
Andromeda Galaxy, Triangulum galaxy


NQ 2 - 6 h Býk (Blíženec): Zimní slunopryč (Půlnoc: 21-2. 12.)
- stejný patch oblohy jako v poledne v letní slunovrat  
- půlnoc: na zenitu je RA přesně 6:00 h (Blíženci)
		- 18h (12h): Panna
		- 6h (0h): Ryba
- slunce je z pohledu galaxie ve stejné rovině jako Země.
- ekliptika dne má nejnižší zenit (Dec -23,5°/ Alt. 16,5°) a ekl. noci nejvyšší zenit (Dec 23,5°/ Alt. 63,5°): S pól má noc, J pól má den. 
	- je vytočená přímo směrem od slunce.
- SP-ekliptiky je nejvýše na S, e. jde přímo ze Z na V.
- Rov. gal. na obloze: S +26° (/J -26°)
		- 29. leden – zimní galaktická kolmonoc
S: Labuť; Zn: Auriga;  J: Puppis (Kapitánská kabina lodi)
N-GP – 18h (+35° od hor.): -90° Puppis (100°), +90° Aquila (80°)
- GR +35°(Z) - SGL=170° (Auriga).

Biggest DSO Targets
Galaktická shv.
Zenith: Auriga, Perseus
Spešl okejšn: Monoceros – Rossete nebula
	Orion – Horse head nb atd.



NQ 3 - 12 h Panna-Lev: Jarní. rovnoc (Půlnoc: 20-1. 3.)
- stejný patch oblohy jako v poledne v podzimní rovnodennost
- půlnoc: na zenitu je RA 12:00 h (Panna)
		- 18h (18h): štír
		- 6h (6h): Bliženci
- slunce je z pohledu galaxie nejníže – Země je nejvýše nad sluncem.
- ekliptika má v poledne i půlnoc stejný zenit: Dec 0°/ Alt. 40° – S/J póly jsou na přelomu dne/noci.
	- je vytočená od galaktického centra – v noci na směrem k J pólu na V.
	- SP-ekliptiky je nejdál na V, e. je nejvýš na Z (nejníže na V).
- Rov. gal. na obloze: ramena jdou podél hor. – S. (Galaxie jde vidět jen při 1/4 (90° - 6h) a 3/4 otočky (270° - 18h))
		- 4-5. květen – jarní galaktický rovnohorizont
- 27,1° + 50° = 23° → Vidíme 23° nad gal. rovinu k SGL=145° (Cas/ Lacerta).

Biggest Targets
Právě proto, že galaktická shv. (kde je nejvíce mlhovin) jdou vidět jen z krajů noci, je nejlepší se zaměřit na galaxie u Velké medvědice a přilehlých Draco a Canes Venatici (kt. jdou nejlépe vidět právě leden - květen) a galaxie v shv. Leo a Virgo (leden – květen).
Vzhledem k tomu, že v brzkém ránu je mnohem míň smogu než k večeru, je dobrý stargazovat k brzkým raním hodinám.


NQ 4 - 18 h Střelec-Štír: Letní slunopryč (Půlnoc21-2. 6. s letním časem, bez letního času v 1:00 nebo 24:00 v 6-7. 7.)
- stejný patch oblohy jako v poledne v zimní slunovrat
- půlnoc: na zenitu je RA 18:00 h (Štír)
		- 18 h (24h): ryba
- 6h (12h): Panna
- slunce je z pohledu galaxie ve stejné rovině jako Země (Země je mezi Středem galaxie a sluncem – v noci směřuje ke středu g).
- ekliptika dne nejvyšší zenit (Dec 23,5°/ Alt. 63,5°) a ekl. noci má nejnižší zenit (Dec -23,5°/ Alt. 16,5°):
	- je vytočená přímo ke slunci.
	- SP-ekliptiky je nejníž na J, e. jde přímo z V na Z..
- Rov. gal. na obloze: S-15°/ V +15°
		- 10. červen – letní galaktická kolmonoc – g. je 35° na V (Cyg – 77°)
			N-GP 6h +35°od hor.
J: Sag.; Zn: Labuť; S: Auriga/ Pers.
- 26° + 50° zm. š. Prahy = 76° (guestimate)   → Země směřuje (Stelarium) 27° nad gal. rovinu k SGL=77° (Cygnus)

Biggest DSO Targets
Zenith: Cygnus - North American, Pelican a Veil nebuly
K večeru je dobrý začínat shv. Draka atd. – galaxie.
K ránu lze advancnout Kasiopeu.

Messier/ Visuál
M57 – Ring nb 8,8/ 230´ (Lyr)
M56 – GC 8,3/ 8,8´ (Lyr)
M13 – Great Globular Cluster in Hercules:  GC – 5,8/ 20´




Location test
Kapitalisté nechtějí, abychom se naučili RA, ale koupili si GOTO (za 13 tis.) či Stelinu, ale vykořisťovaný proletariát se nedá))
BTW GOTO je skvěly, ale pokud astro není hlavní hobby, nebo je zrovna člověk na budgetu, tak to podle mě nemá smyl lámat přes koleno. Ne upa štastný mi taky příjde koupit GOTO a pak škrtat na mountu, skopu atd…
Nevím, ale já mám navíc rád manuální pohyb s RA/ Dec – teda je to lepší elektro, jinak EQ mount je na věci u zanitu (tedy zpravidla DSO) peklo- např pokud se člověk dívá 2° pod polárku a chtěl by checknout spot 2° nad polárkou, musí v RA protočit celých 180° - tedy AZ mount je mnohep lepší na hledání, ale člověk by musel pořad přepočítávat (dohledávat) RA, Dec.

Local Hour Angle (Aktuální hodnota RA) = LST (Local sidereal time[footnoteRef:2]) – RA [2:  Je na něj apka, či se zobrazuje ve Stellariu, v Cartes du Ciel se musí nastavit aktualizace, a lze i lehko vypočítat] 

[image: ]

















RA platí v půlnoc podzimní rovnoci, aktuální hodnotu u. HA (Hour Angle) - HA jde v opačném směru jako RA (viz pic↑):
- analogicky: tak jako země se točí ze Z na V, aby to vypadalo, že slunce jde z V na Z.
			- či hodinky, kde by se místo ručiček točily celé hodinky po směru hodinových ručiček (ekvivalent HA). Kdyby poledne (půlnoc) jako jih ukazovalo daný čas, stupnice by pak musela jít proti směru hodinových ručiček (ekvivalent RA).
Na jižní straně je ekliptika (planety, měsíc, zodiakální shv.) a každé souhv. viditelné na S je za půl roku lépe viditelné na J., plus 80° (z viditelných 260°) shouv. je viditelných jen J – proto J. horizont povařuji za něco jako 12 (0/24) hodin na hodinkách.
Trochu matoucí může být, že RA je ↓ pozpátku, zatímco na skopu nikoliv. Je samozřejmě tím, že skop je u nás alignovanej dle S pólu, zatímco zde se díváme na Jih, a tak je to zrcadlově – pokud u nás někdo dokáže alignovat dle jižní pólu pak není co řešit..
	Proto jižní strana je zásadnější pro u. samotné polohy na obloze, ale z pohledu mountu/ skopu – kt. se seřizuje dle Polárky je více u. S.

HA v podzimní rovnoc				RA v podzimní)) rov.			HA v Zimní slunopryč			HA v Jarní rovnoc			HA v Letní slunovpryč		Dle ekliptiky (J)			Dle skopu-mountu
východ 18:00 - Blíženci				6:00 - Blíženci				18:00 - Panna				18:00 - Sag				18:00 - Ryby			Vlevo				Vpravo	
jih 	24:00 - Ryby				00:00 - Ryby 				00:00 - Blíženci				00:00 - Panna				00:00 - Sag			Před sebou			Za sebou
			západ 	6:00 - Sag				18:00 - Sag				6:00 – Ryby				6:00 - Blíženci				6:00 - Panna			Vpravo				Vlevo
Pod horizontem:	sever 	12:00 - Panna 				12:00 - Panna				12:00 - Sag				12:00 - Ryby				12:00 - Blíženci			Za sebou			Před sebou
	
- pokud je skop přímo nad mountem s Dec 0°, směřuje k jednomu z V nebo Z horizontu (P↓) – vo co?)
[image: ]		- pokud jde Dec 0 do leva na západ (1 ←), směřuje na Z a vice versa.

- pokud je skop vytočený na bok s Dec 0° – směřuje buď k S nebo J pólu.
	- pokud jde Dec na J, u. range od 9 – 3 hodinových hodin HA 24 – 12: HA 24 je nastavený na 9 hodinkových hodin a 12 je nastavený na 3 hodinkových hodin… - V část oblohy 		
- na J lze sledovat 130° - 90° dál od pólů (0°) jdou hodnoty opět od nuly nahoru (na EQ3-2 nejsou záp. hodnoty, ale často se záporně vyznačují). 

		- pokud jde Dec na S, u. range od 9 – 3 hodinových hodin HA 12 – 0: HA 12 je nastavený na 9 hodinkových hodin a 00 je nastavený na 3 hodinkových hodin… - Z polovina oblohy			
- na S lze sledovat jen 50° - tedy jen 10 – 15 ° užitečných stupňů (zbylý jsou težko viditelný protože sv. sg. jde déle atmosféru)
				- navíc i daných 10 – 15° se za půl roku objeví v mnohem lepší pozici na sledování + jižní strana má shv., kt. na s. straně vidět nejdou ..
		
- range od 3 – 9 hodinových hodin by znamenalo táhnout skop pod mountem, je logicky jednodušší to trochu nacheatovat a jen ubrat 12h a jít znovu v horní polovině, jen k druhému pólu – viz ↑. 
		
		- na SW EQ 3-2 platí horní RA stupnice (spodní je pro jižní polokouli). Některý lepší mounty mají poslední hodinu zkrácenou o 6 min, dle sidereal tajmu (to samo není případ mýho EQ 3-2).
				RA má 23 : 56 → 1´/ 6h – pokud člověk stargejzuje 4 hoďky je to 40“. Rozlišení RA na EQ3-2 je +/- 4 min → tedy lze si vzit nějaký narko hodinky a nastavit na nich LST a pak jen odečítat RA a tak získat HA.
		
Ultimátně přechod přes severní horizont (kdy skop je v RA ose vytočený na východ, resp. západ) vyžaduje meridian flip.

- logicky:) tohle může bejt pro deepsky objektaře zákeřný,.. protože DSO nejdou jen tak vidět, proto je lepší začínat na hvězdokupách a planetách…


Srpnový letní test RA
- tak na tyhle prkotině ztroskotalo asi pět mejch misí – buď jsem nenašel polárku, nebo jsem si ji spletl, nebo jsem ji nebyl schopnej najít v polárním hledáčku (protože jsem přijel pozdě a neměl jsem osvětlení pro polární hledáček – zkoušel jsem to ojebat osvětlením na klíče (protože stojí 9 stovek a osv. na klíče páďo), ale je to děsný kooma jakoo – navíc by se tam osvětlení muselo nějak přidělat, protože držet ho jednou rukou a druhou alignovat skop je peklo jakoo), nebo jsem ještě nevěděl, že na mountu SW EQ3-2 je pravej ukazatel o 5° posunutej, a spravně ukazuje jen ten schovanej na druhý straně pod motorkem.
Takže aby bylo pro teď jasno:
- pro názornost se vyjde z data 7. 7.   00:00 
LST je v tento moment 18:00 (s letním časem)

Určení polohy hvězdy CasA 
Dec: 56°, RA: 00:41
HA: LST – RA = 18:00 - 00:41= 17:19  
Cas je v daný moment na východní straně, RA skop se tedy stočí doleva na Z (RA 24 má 9h, 18 je na 12h, 12 má 3h,.) – horní stupnice.
17: 19 je hodinových hodinách 12: 41, pak se doprava stočí skop na 56° (na levem ukazateli – aspoň teda na mým EQ3-2).


Nastavení mountu a skopu
Alignaci je dobrý dělat, když je obloha ještě tmavě modrá a v polárním hledáčku polárka jasně vynikne, pokud je dobrej seeing, tak na spotu u Dobříše už cca hoďku po západu se musí polárka v polárním hledáčku docela lovit.
	- alignace v tmoucí tmě (což zpravidla nebývá +/- měsíc u letního slunovratu) bez osvětlenýho polárního hledáčku je nightmare…
V závislosti na čase je tedy dobrý buď nejdříve alignovat mount, nebo kolimovat skop.

Polární alignace mountu
3jkový eq mounty (jako EQ3-2) mají často vyznačený body po 10ti minutách (ve 2 mm rozestupu.
	- tak či onak, považuju přesnost těchto mountu v rámci +/- 1-2 min – tedy 4´ rangem což je s 80x okulárem 3-5 FOV – tedy cca 2-3 FOV na každou stranu možný offset…
60 min = 1 h/ 15°
Den má 		24   x 60 minut →
Rok/ kruh má 		360 x 60 minut → úhlová minuta je 15x menší než 
Pokud má člověk fixnutej mount a vyznačený místa – je alignace otázkou 1 minuty

S hledácím okulárem – v němž mag. hvězd odpovídá magnitudě sledované pouhým okem – tedy hvězdy s 0 mag opravdu vyčnívají
Sledování mlhovin - 80x mag je s 58° Ap. FOV 43´
	- planet – 1) 162,5x – 20´
			2) 203x 11´

Menší catch – polárka je cca 40“ od středu – 1. listopadu v 24:00 (bez Let. č.) je přímo nad severem (s odchylkou méně 0,2°)).
		- znázorněnou Cas. a Velkou medvědici je třeba dát zrcadlově: co je vlevo je vpravo a co je nahoře je dole.



Kolimace
- podle mě je dobrý kolimovat před každou session – mě to většinou trvá cca 1´, ale poštěstí se a zaseknu se i na 15´.
	- kolimace s Cheshire (češrem) mi přijde nejrychlejší a nejvychytanější, je však třeba posvítit do postranního otvoru. Je to zejména vychytaný na 130tce skopu ale na 200mm skopu už člověk asi nemůže koukat do češru s seřizovat prim. zrcadlo.


Hranice
Protože kosmír má cca 13,8 mld let a světlo (foton) se oddělilo od (byronic) hmoty 379 tis. let poté, tedy sv. k nám cestuje 13,3 mld let a nelze zachytit starší (a prakticky i vzdálenější) světlo.
Toto světlo je dnes 46,5 mld sv. let daleko a lze tak mýrnix týrnix předpokládat, že kosmír má 93 ml ly průměr.
Nejvzdálenější objekt právě teď)) je ale určen Hubblovou konstantou (kt. navíc nemusí být konstantní)) 76 km/ s na Mpc , tedy od 4000 Mpc (4 Gpc) se již objekty vzdalují rychleji než světlo (cca 304 tis. km/s). Čili, pokud si někdo zapomněl klíče dále než 13, 2 (někde se uvádí 14,5 – asi záleží na konstantě a u. velikosti kosmíru) mld. světelných let, tak .. tak než objednávat taxi je podle lepší raděj zavolat zámečníka… ale záleží…
47 000*76
[image: ] [image: The observable (yellow, containing 2 trillion galaxies) and reachable (magenta, containing 66... [+] billion galaxies) portions of the Universe, which are what they are thanks to the expansion of space and the energy components of the Universe. Beyond the yellow circle is an even larger (imaginary) one containing 4.7 trillion galaxies, the maximum portion of the Universe that will be accessible to us in the far future.] [image: ]




















Nejvzdálenější unaidedeye viditelná hv. je cca 16 tis. ly V762 Cas překvapivě v shv. Cassiopeia
Univers – 93 mld ly/ 28 mld p
Cath je taky v tom, že vzdálenější objekt je také viděný s menším zpožděním – např. Huble Deep Field v Ursa Major (12 : 36, 8; 62° 13′) takenutý 12/ 1995 s FOV 2,6´ je z doby, kdy univers měl cca 1 mld z dnešních 13,7 mld let.








Apendix
Vzdálená pole
[image: ]
Huble Deep Field
Ursa Major (12 : 36, 8; 62° 13′) t1. shot: 12/ 1995 s FOV 2,6´ je z doby, kdy univers měl cca 1 mld z dnešních 13,7 mld let.
12. 1995, 342 exposures (po 10 dní – celkově 100 hodin), WFPC2
[image: ]
	




Extended Groth Strip (EGS)
- podobně jako HDF – field, na kt. se zaměřují nejvýkonejší skopy k porovnání získaných informací → All-Wavelength Extended Groth Strip International Survey (AEGIS)
[image: Location of the EGS Field on the Sky]



MACS J0717.5+3745
large galaxy cluster located 5.4 Mld ly away in the constellation Auriga,[3] appearing in the MAssive Cluster Survey (MACS).
[image: ]



















MACS J1149.5+2223
Galaxy Cluster Redshift:  0.543
Redshift measures the lengthening of a light wave from an object that is moving away from an observer. For example, when a galaxy is traveling away from Earth, its observed wavelength shifts toward the red end of the electromagnetic spectrum. The galaxy cluster’s cosmological redshift refers to a lengthening of a light wave caused by the expansion of the universe. Light waves emitted by a galaxy cluster stretch as they travel through the expanding universe. The greater the redshift, the farther the light has traveled to reach us.
Galaxy Cluster Distance: approximately 5 billion light-years
Galaxy Cluster Field Coordinates (R.A., Dec.): 11:49:36.3, +22:23:58.1
Parallel Field Coordinates (R.A., Dec.):11:49:40.5, +22:18:02.3
Constellation: Leo

Vzdálené clustry-walls-CV-Quasary
Hercules cluster



	Most distant astronomical objects with spectroscopic redshift determinations

	
	Name
	Redshift
(z)
	Light travel distance§
(Gly)[1]
	Type
	Notes

	[image: ]
	GN-z11
	z = 11.09
	13.39
	Galaxy
	Confirmed galaxy[2]

	[image: ]
	MACS1149-JD1
	z = 9.11
	13.26
	Galaxy
	Confirmed galaxy[3]

	[image: ]
	EGSY8p7
	z = 8.68
	13.23
	Galaxy
	Confirmed galaxy[4]

	[image: ]
	A2744 YD4
	z = 8.38
	13.20
	Galaxy
	Confirmed galaxy[5]

	
	MACS0416_Y1
	z = 8.31
	13.20
	Galaxy
	Confirmed galaxy[6]

	[image: ]
	GRB 090423
	z = 8.2
	13.18
	Gamma-ray burst
	[7][8]

	[image: ]
	EGS-zs8-1
	z = 7.73
	13.13
	Galaxy
	Confirmed galaxy[9]

	
	z7 GSD 3811
	z = 7.66
	13.11
	Galaxy
	Galaxy[10]

	[image: ]
	ULAS J1342+0928
	z = 7.54
	13.1
	Quasar
	[11]

	[image: ]
	z8 GND 5296
	z = 7.51
	13.10
	Galaxy
	Confirmed galaxy[12][13]

	[image: ]
	A1689-zD1
	z = 7.5
	13.10
	Galaxy
	Galaxy[14]

	
	GS2_1406
	z = 7.452
	13.095
	Galaxy
	Galaxy[15]

	[image: ]
	SXDF-NB1006-2
	z = 7.215
	13.07
	Galaxy
	Galaxy[16][17]

	[image: ]
	GN-108036
	z = 7.213
	13.07
	Galaxy
	Galaxy[17][18]

	[image: ]
	BDF-3299
	z = 7.109
	13.05
	Galaxy
	[19]

	[image: ]
	ULAS J1120+0641
	z = 7.085
	13.05
	Quasar
	[20]

	[image: ]
	A1703 zD6
	z = 7.045
	13.04
	Galaxy
	[17]

	
	BDF-521
	z = 7.008
	13.04
	Galaxy
	[19]

	
	G2-1408
	z = 6.972
	13.03
	Galaxy
	[17][21]

	[image: ]
	IOK-1
	z = 6.964
	13.03
	Galaxy
	[17][22] Lyman-alpha emitter[23]

	[image: ]
	LAE J095950.99+021219.1
	z = 6.944
	13.03
	Galaxy
	Lyman-alpha emitter — Faint galaxy[24]




EGS-zs8-1 is a high-redshift Lyman-break galaxy found at the northern constellation of Boötes.[2] In May 2015, EGS-zs8-1 had the highest spectroscopic redshift of any known galaxy, meaning EGS-zs8-1 was the most distant and the oldest galaxy observed.[3][4] In July 2015, EGS-zs8-1 was surpassed by EGSY8p7 (EGSY-2008532660)
[image: ]
​

Měsíc a planety
Měsíc
[bookmark: _Hlk63602451]Měsíc sleduje ekliptiku – kt. večer vychází v zimě nejvýše (+23,5° - čili až 75°) a v létě nejníže (-23,5 – max cca 25° nad horizont) – tedy v létě je od něj (i když jsou nejkratší noci) docela pokoj)). V praxi však zaleží, o kolik hodin v zenitu zpožděn za půlnoci. Pokud zenit dosáhne o 4h dříve, je (myslím) o cca 56 dní ekliptika posunutá – Měsíc tak může v létě vystoupat stejně vysoko jako v zimě.
To samozřejmě neplatí pro satelity atd., které mají s ekliptikou nic společnýho a v létě jdou vidět nejvíce.
[image: ][image: ]
[image: ][image: ]


Moon orbit má 27, 322 dne.
- Apogee – 406 tis. km/ Perigee – 357 tis. km.
[image: Illustrative comparison of a Supermoon and Micromoon.]

Rotace moonu není syncnuta – takže jeli full můn v Perigee – Supermoon: měsíc je o 30 % jasnější.
		- je-li v Apogee – 14 % jasnější.



-
Spešl eventy
- v létě jdou nejlepe vidět satelity a je to best time na shootnutí ISS atd. 





image2.jpeg




image63.jpeg




image64.jpeg




image65.jpeg




image3.jpeg
Pol Gal Bor

Beta, 3 .
\),(\ i
NGP 47
s
“Diadem

Alpha




image66.jpeg




image67.jpeg




image68.jpeg




image69.jpeg




image4.jpeg
North Celestial
Pole North Galactic
Pole

Celesti:




image70.jpeg




image71.jpeg




image5.png
sin(b) = sin(dnce ) sin(8) -~ cos(Snap) cos(8) cos(a — cnap)
cos(b) sin(Incp — 1) = cos(8) sin(a — anep)
cos(b) cos(ince — 1) = cos(dnep) sin(6) — sin(dnap ) cos(d) cos(a — ancr)

g

8

The reverse (galactic to equatorial) can also be accomplished with the following conversion formulas.
sin(8) = sin(dxcp) sin(b) + cos(ncp) cos(b) cos(ince — 1)
cos(9) sin(a — ogp) = cos(b) sin(lycp — 1)
<05(8) cos(ar — arar) = cos(dncp) sin(b) — sin(éxcr) cos () cos(ince — 1)




image72.jpeg
Distant Galaxy Hubble Space Telescope = ACS/WFC = WFC3/IR

> - ; ; i
e . R e 0 . ;
PR - g
- b 3. "
: .
. * 2) .
.
.
i
.
.
i i o
* &

NASA and ESA STScl-PRC15-22a




image73.png
Penumbra Antumbra





image74.emf

image75.emf

image76.emf

image77.png
Supermoon (Perigee) Micromoon (Apogee)

14% Bigger
30% Brighter

©timeanddate.com




image6.png
FOV 168° 19.5FPS  2020-12-21 00:00:00 UTC+0





image7.png
n Sidereal Time: Sh56m57.35

arent Sidereal Time: Shesmss.2s
17ha2m

sit: 22h16m

yr towards 157,89
8.-55,8 (mas/yr)

Eridanus





image8.png




image9.png
vt copitie. Ll
Alt.: +43°41/52,5%/-5032'31,8"
long./lat.: -148° - 5
rgal. long./at.: 71
long./lat. (12000.0): “+

srent Sidereal
shasm

10h12m
nstellation: Eri

anc

er motio

Earth, +50°00'00", +15°00 Fov 1210 20.1FPS  2020-06-22 00:00:00 UTC+01:00





image10.png




image11.jpeg




image12.png




image13.png




image14.png
i s
e T
%ﬁ-ﬁn« A
T <





image15.png




image16.png




image17.png
Galactic Longitude
210° 180

(Monoc‘\ 0S) (Aufiga)

120°
(Cassiopeia)

270° 90°
(Vela) (Cygnus)
_/60°
()ILleecuIa)

(NoFma) f ! . (Aquila)

(Sagittarius)
observation shadow of galactic core




image18.jpeg
MOTION OF EARTH AND SUN AROUND THE MILKY WAY

North Celestial Pole

North Galactic Pole

Speed of Earth's rotation at equator = 0,465 km/s
Speed of Earth around Sun = 30km/s
Speed ofSun around Milky Way. s
Sun s approsimately 26,000 ight yearsfrom Galactic Center

"Diagram Not to Scale




image19.jpeg
North Galactic Pole

90°lat
‘South Galactic Pole





image20.png
S |




image21.png




image22.png




image23.png




image24.png
Distant stars.

e
X

‘Apparent parallax

motion of near star

Parallax angle
Tare second

Near starp

1 Parsec

=

14U

Earth's motion around Sun




image25.png
0 2000 4000 6000 B00D
“distance (km/s)





image26.png
Direction 50 million light years
Great attractor
Pavo Triangulum
Australe

Centaurus

180

Centaurus

Indus Centaurus

150

Grus

240

Virgo

NGC 7582
= 230 -6

=70 minly
Sculptor

Sculptor Centaurus groups
=156 0 Virgo

=16 minly Cluster

o7 =1010 Virgo
] =50 minly
Sculptor group =75 +10
=276 -9 -
e 13 minly 90

Cetus Orientation of
Ursa Major Groups NCP from earth
=61/69 +5 Coma Berenices

300 =60 min ly
Pisces

Ursa Major

60

Ursa major

330
Andromeda 3600 30

Cassiopeia Camelopardalis Camelopardalis

Nearby galaxies and galaxy clusters plotted in the supergalactic plane
Map constructed from Simbad data 2021

Pisces

Ursa Major




image27.png




image28.png




image29.png
Celestial plane

NP: 26.4 +15.7

Super-galactic plane




image30.png
NSGP: 47.8 +5.9

Galactic plaf

Super-galactic plane

NGP: 90.1 +6.5




image31.jpeg
: Virgo Cluster/Local Supercluster

A:
B:
C:
D:

E:
F:

Milky Way e
Perseus-Pisces Supercluster  _g00
Coma Cluster

Hydra-Centaurus Supercluster
: "Great Attractor"/Abell 3627
: Pavo-Indus Supercluster
Hercules Supercluster J: Horologium-Reticulum
Shapley Concentration/Abell 3558 Supercluster

IO




image32.jpeg
Sept. 10th

ecliptic

and this is where
we're going to.
CMB Dipole

March 11th

3354 e — 334 K OB




image33.png
—X50

ESO 461-36 .
-

The Local Void

P S R T E S S W

—L50

(@]
SGX (Km/s)




image34.png
A0 L |\\\“\\v\ H[H » \"”\'H/\ L 1.
459150 0 450

SGX (km/s)




image35.png
Perseus-Pisces

Local / Virgo
Supercluster

SGX (kmls)




image36.png
Pavo-Indus
Hercules Cluster

Great Wall

15000

Local Group —

Perseus-Pisces |

Local Supercluster





image37.gif
Ophichus
Supercluster

Hereules
Capicornus . Superclusters
. i 100 millon y

Corana Barealis
Void

el

Supercluster

.
Fomay A N L
Void . Perseus Pisces & Supercluster,
2 & Supercluster filet
. o Canis-Major
# Veid
Colbs

Void

Supercluster
e powvel




image38.jpeg
Uranus

- e ¢ ‘ X A

s
=
r

thern --Agua





image39.jpeg
wo0E

. tici p - - -
{
NN =4 > AT ~ fsces/ |
3S ] TR A7
Deceskts i 2 >
= A ) G A
/ - Uranus
- d: 4 o
. ? 7N >
B = 2 4 =
\ 2ol { \
e % (S > 7
/ a €
4 & PRy 4
N7 3 o /| 8 =
/ \ =
A -~ A
3 ) k. i e
@4 (3
fAr 2 7 < I
M - 3 3/ &N\ o 20 S
) oy il 2 3 17.5%ps 400 A % 4o %





image40.png
- SAO 92250 - HD_

/+12057'22,3"
/+13904'14.5" $

14.5"

7.5 \ )
19944'52,4" S
)'/+0546'18. =~
'26.6"/+5°26102
5'22,8"/+5°2)
°26'15.8" X »
15

115,25

Z
-

ards 27:50
.3 (masfyr)

—

000" SE

o e )





image41.png
- SAO 92250 - HD 6

+12057'22,3"
+13°04'26.1"
6.1"

o

04452, 4"
/+0°46'18.0" |
26.8'/+5°26'02.0°
52.4'/+ 5028
26'16.6"

s

8
505 el
)

f— SE ©





image42.jpeg
Family: Zodiac Ursa Major [Perseus Hercules Orion
Origin/year: Ancient (Ptolemy) 1592 1603 1613 1692 1763

Heavenly Waters [ IBayer [ La Caille

eeceeena,, —,  Cepheus
Camelopard;ﬂl's &

B e

Corona
Borealis
ula Hercules
55 NP-SCS Serpens
De Iph nus S ( iaput)

[Aquila Serpens

_)*Sclf: a -l

Declination +
S

Eridanus S

° s itt: ., it o M |
ustnnu cC \ i “Columba %

Microscopium EOrone

! _”__%a ) ; i Phoemx
= elescopiun & o5
Tdal u =

Can'na
- m Tuca"a

Volans Hydrus

Chamaeleon

12 h 9 h O h
Right ascension




image43.jpeg
JARNI ROVNODENNOST

JARO (92,8 dne) (20.-21.3)
LETNI SLUNOVRAT
21.-22.6)
p
%/o
%
%

PODZIMNi ROVNODENNOST PODZM (89.7 cne)
(23.9)

ZMNi SLUNOVRAT
(21-22.12)




image44.jpeg
— ding upbb
=
-t e

e sloWH
e sl dov 0

Ostara  Imbolc
Mar. 1922 Feb.2

7 ne1s23

tine of
Solsics





image45.png
Northern spring/ Northern winter/
Southern fall 21.March Southern summer

Periapsis
3. January

21. December

Apoapsis
3. July 23. September
Northern summer/ Northern fall/

Southern winter Southern spring




image46.jpeg
..O..,..

¥

e

ABAINS 3SAWIND ,09€ 2131007 3L | m

AV AN @3UVHINT ¢




image47.png




image48.emf

image49.png
93 BILLION LIGHT YEARS
28 BILLION PARSECS

OBSERVABLE
UNIVERSE LIMIT




image50.jpeg




image51.jpeg
90°

Galactic Longitude
o





image52.png
Dec (degrees)

i

10 12 14 16 18 20 22 24
RA (hours)




image53.jpeg




image54.jpeg
o i

Polaris

Photo: Akira Fuji




image55.jpeg




image56.jpeg




image57.jpeg




image58.jpeg




image59.jpeg




image60.jpeg




image1.emf

image61.jpeg




image62.jpeg




